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HATÁRŐR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és 

csütörtökön reggel.
Szerkesztőség ée kiadóhivatal:

ÚJVIDÉK, PETÖFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi
s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Újvidék országos 
Kulturmoz^alrrja.

Lapunk f. 25. számában hirt adtunk 
már arról, hogy Újvidék városa hazánk 
aviatikájának fellendítése és megizmo- 
sitása érdekében egy országos társadalmi 
mozgalom megindítására szemeltetett ki. 
Ha ezen mozgalom pusztán csak egy 
külső arányaiban fényes látványosság 
rendezését jelentené, mely az itthelyi 
közönség kellemes és talán tanulságos 
szórakoztatásán kívül, Újvidék idegen- 
genforgalmát is emelni volna hivatva, ak­
kor is kész örömmel fogadnók a hirt s 
erőnktől telhetőleg a legnagyobb kész­
séggel működnénk közre e mozgalom 
minél, fényesebb sikere érdekében.

Ámde a szóban forgó — pünkösdi 
aviatikái napok rendezését tervező — 
mozgalom országos jelentőségű, célját 
tekintve messze kiható eredményeket 
biztositó s mert éppen Újvidékről in­
dult ki s itt fognak lefolyni a nagy ün­
nepélyességek, városunk hírneve, dicső­
ségének hatványozásáról van szó egyút­
tal s ebben közreműködni, e város min­
den lakójának kötelessége annál inkább, 
mivel magyarázatra sem szorul, hogy 
Újvidék ezen országos kulturmozgalom 
kezdeményezése során tanúsítandó sikeres 
és fényes magatartása bőséges áldásokat 
jelent lázasan fejlődni indult városunk 
jövendőjére.

Amivel a müveit külföld, a kultur- 
államok már rég megelőztek, példájuk 
után indulva Magyarország is készül meg­
teremteni: miiiii/iii■ aviatikát.

Aki csak kissé is figyelemmel kiséri 
a napi lapokat, az előtt nem lehet isme­
retlen, hogy magyar aviatika még nincs 
s ami kezdetleges van, mennyire elmara­
dott a külföldétől. Pedig az aviatika egy 
ország kulturnivóját van hivatva nemcsak 
befolyásolni, de emelni is, nemcsak hon­
védelmi, technikai és tudományos szem­
pontokból, hanem főleg ipari, tehát szo­
ciális, sőt közlekedési szempontból is. Ma 
már minden kétségen felüli tény, hogy egy 
ország szellemi és anyagi jóléte a fejlett avi­
atika révén uj és bőséges forrásokat nyer. 
Ezek a nagy fontosságú szempontok 
más kulturnemzeteket lázas versenyre 
serkentettek már, tehát akkor, midőn más 
országok egész társadalma országuk avi­
atikájának kifejlesztése terén a leglelkesebb 
és a legeredményesebb munkát elvégez­
ték már: nekünk, a mi országunknak 
sem szabad elmaradnia a nemzetek ezen 
lázas kulturversenyében, — annál ke-

vésbbé, mert hiszen a mi ipari elmara­
dottságunk mellett, a mi gazdasági éle­
tünk szűkös viszonyai mellett, minden 
alkalmat ipeg kell ragadnunk, mely a 
szellemi és az anyagi jólétet fokozni 
képes.

Újvidék városa első az országban, 
mely dicsekedhetik azzal, hogy közön­
sége áldozatkészsége folytán itt létesült 
az első magyar katonai repülőtelep, mely­
nek teljes berendezése és felszerelése 
immár közel van a befejezéshez. Most 
pedig az a dicsőség éri városunkat, hogy 
egy aviatika! alap s ezzel eyütt a magyar 
aviatika megteremtése céljából indított 
országos mozgalomnak Újvidék lett a 
kiinduló, a központja. Hogy ezen cél 
elérése s az ezzel együtt szükségkép járó 
ipari vállalatok, gépgyárak létesítése mily 
hasznot jelent az országra, de minden­
esetre Újvidékre is, erre még többször 
lesz alkalmunk visszatérni.

Ezúttal pusztán annak megjegyzésére 
szorítkozva, hogy az országos mozgalom 
által létesítendő aviatikái középpont nem 
pusztán katonai célú lesz, hanem olyan, 
mely egyképpen fogja szolgálni a had­
seregi és polgári aviatika ügyét — tény- 
kép konstatáljuk, hogy Újvidék lakossá­
gának minden rétege, egész társadalma 
kész örömmel fogadta a mozgalom első 
hírét is és azóta a siker biztosítása ér­
dekében az előkészítő bizottság állandóan 
munkálkodik. Ma már megállapítást nyert 
a nagy cél érdekében pünkösd ünnepén, 
május 11. és 12-én rendezendő fényes 
aviatika! ünnepségek, első sorban a pün­
kösd másnapján tartandó nagy repiUőwr- 
scng részletes programja, mely a múlt 
vasárnap tartott rendezőbizottság alakuló 
közgyűlése elé terjesztve, véglegesen el­
fogadtatott s azóta az albizottságok han­
gyaszorgalommal, nagy ambícióval és 
munkakedvvel végzik sokoldalú teen­
dőiket. A rendezőbizottság tagjainak 
száma meghaladja az ezret, a város 
egész társadalma, osztálykiilömbség nél­
kül — védnökei között pedig országos 
közéletünk kimagasló tényezői — fognak 
helyet foglalni, mig az újvidéki pünkösdi 
ünnepélyek legmagasabb protektorátusát 
József főherceg fogja elvállalni s igy 
"mái eleve is, kedvező idő esetén a leg­
fényesebb sikert jósolhatjuk, még pedig 
az egész ország közvetlen érdeklődése 
és részvétele mellett.

Harc az újvidéki beteypenztár 
körül.

Az újvidéki betegpénztár ellen szóban és 
sajtóban ismételten hangzottak fel panaszok, 
amelyek — ha alaposak — sürgősen követelik

az orvoslást és erre most nyílik alkalom, a f. 
áprili s 27 én megejtendő választásokon, melyek 
hivatva volnának arra, hogy a betegpénztár 
törvényszabi a fontos feladatát lelkiismeretesen 
gondozó vezetőség kezeibe kerüljön.

A küszöbön levő választások arra bírták 
az újvidéki szociáldemokrata szervezett munká­
sok végrehajtó bizottságát, hogy terjedelmesebb 
röpiven sorolja fel a betegpénztárnál észlelhető, 
panaszra feljogosító visszás állapotokat, melye­
ket kivonatban következőkben ismertetünk:

Az ember idegei megborzadnak, ereiben 
meghűl a vér, azokra a rettenetes és igaz pa­
uszokra, amelyeket az újvidéki betegpénztárról 
halés olvas.

Gorombák, durvák a beteg tagokkal szem­
ben. Először a tisztviselő urak gorombátkodnak 
egy verset, azután az orvosok. Az még enyhe 
dolog, ha valakit ieszamaraznak. Ha egy gyo­
morbajos bemegy, azt mondják neki: minek 
zabába magát tele! Ha a betegen a csonton 
és bőrön kívül van egy kis hús is, azt mond­
jak neki: hát maga mit akar, még kövérebb 
akar lenni! Ezek a kissebb bajok. Nagyobb b j, 
hogy rendszeresen és tudatosan megsértik a 
törvényt és nem adják meg a betegnek, ami 
a betegé. A betegek egy nagy része már feléje 
sem megy ennek a pénztárnak, hanem privát 
orvossal kezelteti magát. Aki azonban rá van 
szorulva a betegpénztárra, az csak kínszenve­
dések árán kapja meg jogos illetményeit, vagy 
sehogy sem.

Az egyik balesetben sérült munkásnak 
é-. ékig nem intézték el az ügyét. Egy másik­
nak pedig a havi il kor. 77 fillér járandóságát 
embertelenül, a törvények ellenére IS hónapig 
visszatartották s csak mások erélyes közben­
járására adták ki neki. Igen sok levelet kapunk 
a környékbeli falvakból is, amelyekben síró rivó 
hangon panaszolják : 2-3 hónap óta vagyok 
munkaképtelen beteg és egy fillér táppénzt se 
adott a pénztár. A betegek kezelésénél a leg­
nagyobb lelkiismeretlenséget tanúsítják, Egy 
munkás kis gyermeke leforrázta egész testét. 
Délben hívták hozzá az orvost, de az orvos 
csak este 6 órakor jelent meg. Addig a beteg 
orvos nélkül kínlódott.

Máskor is megtörtént, hogy az orvos 
a sérült munkásnak azért nem adta meg az első 
segélyt, mert — nem az ő kerületéhez tarto­
zott. A beteg emiatt fél napig nem tudott or­
vosi segélyben részesülni. Többeket pedig egyál­
talán elutas t a pénztár jogtalanul. Ezek a leg­
szerencsétlenebbek. Mert hiába mennek íühöz- 
fához. S ha bemegyünk a pénztárba és azt 
mondjuk, hogy hát igy meg úgy, ez mégis 
disznóság, azt felelik, hát van ennek orvoslása, 
menjen a beteg a választott bírósághoz! Hát 
mi tudunk eseteket, amikor a beteg panaszt 
tesz az igazgatóságnál és akkor az igazgatóság 
úgy ád elégtételt az esett legdurvább és legna­
gyobb sérelemért, hogy a goromba és durva
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tisztviselővel, illetve orvossal szemben — rósz 
szállásának ad kifejezést. Derék elégtétel!

De kérdem én a szives olvasót, a 40 fo­
kos lázban szenvedő, a vértköpő, a gyomor­
görcsben rángatódzó vagy akármi másban 
szenvedő betegnek mire van szüksége? Elégté­
telre? Rá ér a beteg panaszt tenni? aztán hó­
napokig várni az eljárás befejezését? Nem. A 
betegnek szerető jóakaratra, de főként lelkiis­
meretes orvosi kezelésre és táppénzre van szük­
sége és ez az, amit az újvidéki pénztárban 3 
év óta nem lehet kapni.

Egyebekben még nagyobb rosszakaratot 
és szűkkeblüséget találunk a betegek rorására,
A pénztárnak legutóbbi évi jelentéséből kitű­
nik, hogy az évi tiszta haszon több mint 41 
ezer koronát tesz ki. Ugyanakkor egy munkás 
ki maga is, felesége is beteg volt, egy hóna­
pon belül két gyermeke meghalt, hiába kért 
rendkívüli segélyt, nem kapott. Pedig a törvény 
megengedi ilyen esetekben, hogy adassák re nd- 
kivüli segély. Ja de hát nincsenek ott a mun­
kásság érdekének igazi képviselői, ezért nul­
lázhatnak ki mindenkit. Ugyanabból a jelentés- 
lésből az is kitűnik, hogy a pénztár egész éven 
át 8 tagját küldte üdülőhelyre vagy szanatóri­
umba, 10,000 tag közül. Több esetet lehetne 
felsorolni, amikor a pénztár szanatóriumi ápo­
lás heiyett — jó tanácsolt adott a betegnek. 
Mivel azonbán jó tanácstól meggyógyulni nem 
lehet, sokan elpusztultak, kiknek életét egy 
kis jóakarattal évekkel lehetett volna meghosz- 
szabbitani. De hát a pénztár jelenlegi vezetése, 
nagyon közeli rokon a keresztény-szociálizmus- 
sal, azt pedig föntebb ismertettük milyen, itt 
még annyit róluk: — >Gyümölcseikről ismeri­
tek meg őket.*

A munkásságnak, ki egész nap fárad, 
dolgozik és alig tud annyit megkeresni, hogy 
táplálkozásra elegendő legyen, szüksége van 
egy olyan intézményre, amely betegségében 
adóija, segíti őt. Ez volna munkásság fillérein 
fentartott betegpénztár. De ez csak akkor tudja 
kielégíteni a beteg tagok érdekeit, ha a mun­
kásság igazi képviselői vezetik a pénztárt. Ezek 
pedig, az elmondottak után világos, semmi 
esetre sem lehetnek a keresztény-szociálisak, 
akiknek a mandátuma most lejár.

Azért tehát az összmunkásságnak az az 
érdeke — mert hiszen mimdenki lehet nagyon 
könnyen beteg, hogy az április hó 27-én meg­
tartandó választásokon a munkásság igazi kép­
viselőit válassza meg.

Hogy a petegpénztár tagjaival szemben 
mennyire szűkkeblűén járnak el, nemcsak a fent 
kimutatott 41.000 korona évi haszonból tűnik 
ki, hanem még sokkal inkább egy kis összeha­
sonlításból. A budapesti — tehát az országban 
legnagyobb betegpénztár szocialista vezet •>* 
melett bevételeinek48°/i>-át fordítja táppénzekre 
és llV0-ot kezelési költségekre, ezzel szemben 
Újvidéken a táppénzek csak 14, a kezelési költsé­
gek pedig 18°/,-át teszik ki az évi bevételeknek. 
A szükkeblüségnek nagymérvét e számok ma> 
gukban mindennél ékesebben bizonyítják.

Az aviatika! versenyek véd­
nökeiül megválasztattak: Dr. Bogdano­
vich Lucián patriárcha, grófChötek Rezső, 
Dungyerszky Lázár, Dr. Platt Viktor ny. 
főispán, báró Hazai Samu honv. minisz­
ter, Marjanovich József vezérőrnagy, 
báró Ohrenstein Henrik, Rohonyi Gyula 
Boszn. Herceg, kormányzóh. Sevics Mit 
rofán püspök, Schleyer Lipót aliábornagy, 
Szemző István főispán, Tersztyanszky 
Károly hadtestparancsnok Tertai Vencel

vezérőrnagy, gróf Zichy Béla Rezső, 
Tiszteletbeli elnökök: Dr. Ámon Pál 
apát plébános, Csarsch Dezső tsz. elnök, 
Dr. Dungyerszky Gedeon or-z. képviselő, 
Hadzsits Antal udv. tanácsocs. Jaschke 
János ezredes, ezredparancsnok, Kamensz 
ky Rezső hon vénáié.:redes, Mallinarich 
Jenő a dunai flotilla parancsnoka, Phileps 
Gyula ezredes a 6. ezred parancsnoka, 
Spitzer Ede udv. tanácsos, Szalay Lajos 
kir. tanácsos, Dr. Slezák Lajos orsz. 
képviselő. Uzelác Emil alezredes, a cs. 
és kir. léghajósosztály parancsnoka, 
gyarmati Dáni Béla vezérkari ezredes, 
Rákosi Jenő udv. tanácsos.

József főherceg Újvidéken.
Korábban jeleztük már, hogy a pün­

kösdi aviatika! ünnepségek kiváló fényt 
fognak nyerni József főherceg fővédnök­
sége és jelenléte következtében. Ez a 
hirjelzés valónak bizonyul, mit az alábbi 
sürgöny igazol:

„Méltóságos Matkovits Béla Urnák 
főispán Újvidék.

József Főherceg Ur Ö császári és 
királyi Fensége az országos magyar aero- 
szövetség által Újvidéken pünkösdkor 
rendezendő repülőünnepélyek fővédnök­
ségét elfogadni méltóztatott. A személyes 
magas megjelenésre vonatkozólag O csá­
szári és királyi Fensége visszaérkezése 
után fog határozni. József főherceg csá­
szári és királyi Fensége főudvarmesteri 
hivatala.“

HÍREK-
Tel a tavaszban Az a napok óta 

beállott hideg, mely esőzésekéi, viharral, fagy- 
gyal és hóval kcröltve az ország minden vidékét 
meglátogat!, Újvidéket sem hagyta ki. Szombat 
és vasárnap éjjel még csak kisebb fagy mutat­
kozott nálunk de hétfőn nappal is téli hideg 
köszöntött be kedden pedig egész nap sűrűn 
havazott s a város teljesen fehér, téli mert 
öltött. A vetésekben, gyümölcsösben és 
szőlőben már eddig is tetemes károkat 

okozott ez a szokatlan télies időjárás pedig 
a szépen megindult tenyészet a legszebb remé­
nyekkel kecsegtette a gazdákat.

Az újvidéki tüdőbeteggondozö 
intézet március havi működése a következő 
volt: gondozásra jelentkezett fi uj beteg, kiken 
kívül még 12 beteg, látogatta rendesen az in­
tézetet. Mind a 6 újonnan jelentkezett tuberku­
lózisban szenvedett és pedig 4 nyílt, 2 zárt 
tuberkulózisban, 4 volt II. fokú, 2 pedig LLI. 
fokú. Specifikus kezelésben részesül igen jó 
eredménnyel egy bel egünk, gyógyszersegélyt nyer­
tek 5-en. Köpetvizsgálat egyszer végeztetett 
pozitív eredménynyel és lakást 1O esetben 
fertőtlenítettünk. Segély gyanánt kioszlatott 254 
liter tej, 32 kiló kenyér, 4 kiló marhahús, 10 
drb. Maggi kocka, 29 k. 20 fi. lakbérsegély és 
1 köpőcsésze. Beteglátogatást végeztünk lO-et 
és 5 családban 8 családtagot vizsgáltunk, akik 
közül 3 bizonyult betegnek.

Megnyílt a Kovács-Grand száló 
étterme. A lüz által körülbelül két hónap 
előtt elpusztított Kovács-száló étterme újjá épít­
ve nagy Költséggel ízlésesen helyreálitva, e hó 
12 én ismét megnyílt. Az étterem megnyitása 
alkalmából a katonai zenekar hangversenyezett.

Halálozás. Dr. Blau Antal fogorvos e 
hó 14-én este rövid betegség után, életének 
61. évében meghalt. Korai a váratlan halála 
városszerte osztatlan, őszinte részvétet keltett, 
mert az elhunyt úgy a fogászat terén kiváló 
szaképzettsége, mint társadalmi téren kedves 
modora és jejes tulajdonai révén köz besülésben 
állott, köztiszteletnek örvendett.

A rendőrbejelentési hivatal már­
cius havi ügyforgalma a következő volt: lako­
sok uj felvétele 246, lakváltozásuk 96O; idege­
nek magán háznál 75- szállodákban I3OO; cselé­
dek uj fe vétele 85, helyváltozásuk 4g1. Mint 
központi kézbesítő hivatalhoz kikézbesítésre 
érkezett 1272, ezek közül sikerrel 1164; értesíté­
sek adattak összesen 2387, még pedig i636 
eredménynyel; kiadatott 66 útlevél, 17 igazolási 
jegy, 24 cselédkönyv, Megfigyelő lap összesen 
meg lett fektetve 461.

Gyermek nap. Az orsz. gyermekvédő 
liga ez évi gyűjtését, az u. n. gyermek- napot 
május hó 5- és 6-án tartja meg az egész or­
szágban. Az erre vonatkózó felhívásokat már 
szétküldölték.

Hangverseny. A hírneves „Wiener. 
Tonkünstler — Orche-ter“, mely 60 zenészből 
áll, e hó folyamán Nedbál Oszkár nagyhírű 
szláv igazgató vezetése alatt nagy hangversenyt 
rendez Újvidéken. A hangverseny műsora 
legközelebb tudomására hozatik a közönségnek 
E hangversenyre érvényes jegyek előjegyzése 
már most elft gadtatik Ognyánovics T. Szveto- 

zár könyvkereskedésében.

A huszadik század csodája. 
Quo vadis a filmen. A külföldi lapok már 
évek óta megemlékeztek azokról a próbákról, 
melyeket a római »Cincs* Kinematográf-társa­
ság a Capitoliumban, a c rkusz Maximusban, 
a pompéji restaurált ókori házakban és her- 
kuláneumi katakombák körül tartott, óriási, 
ezerszámra menő szereplővel. Egy nagyszerű 
film előkészületei voltak ezek. A római biro­
dalom bukásának legnépszerűbb korképét, a 
világhírű Sienkiewitz-regényt elevenítették meg 
a filmen, mely ma már több mint egy millió 
lira költségen készült és bejárja a világot. — 
A páratlanul nagyszerű rendezés, a tökéletes 
korhüség a mozi nézőt két évezredre ragadja 
vissza. Ott látjuk az arisztokrata »Petronius» 
fényűző háztartását. Az elegáns római világot, 
Neró trikiiniumát, a lucullusi terítéseket, a ré­
szegen dőzsölő Róma vad tivornyáit s a ke­
nyérre és cirkuszra éhes tömeget, — Ott a 
cirkusz Maximus a maga nagyszerűségében. 
Tízezer ember tombol, amint az izzó tengelyű 
kvadrigák végigs záguldnak a méta porondján. 
A gladiátorok küzdelme, „Neró“ kegyelem­
intése mind megannyi megrázó jelenet. 
Húsz valóságos oroszláa ront a martalé­
kul kitett keresztényekre s látjuk, amint a bes­
tiák marakodnak az ember húson. — Majd az 
égő Rómába vágtat, egy lovas. Elrémitó a 
látvány, a csapkodó lángok közt eszeveszetten 
imbolygó tömeg. A felzuduló nép haragja Neró 
ellen a kegyvesztett Petronius és Eunice nyíl • 
vános öngyilkossága s az a gyönyörű jelenet, 
amikor a haldokló szerelmeseket rózsaszirmok­
kal hintik be utolsó dándó vendégei. — A 
keresztények titkos gyülekezései, a katakom­
bákban, »Néró* égő fáklyái, a zsarnok rémes 
halála a pompeji erdőben, végül az Ur meg­
jelenése a Via Appián: »Quo Vadis Domine* ? 
A nagyszerű film »előadási jogát* a »Corso 
mozi- mozgószinház szerezte meg nagy áldo­
zatok árán, nem kimüve sem költséget, sem 
fáradságot, hogy e nagyszerű világra szóló
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müvet mely a XX. század csodája, az újvidéki 
közönség is megláthassa. — Bővebbet a fal­
ragaszok.

Az Újvidéki Polgári magyar Da­
loskor e hó G in tartotta jól látogatott köz­
gyűlését, mely elismerőleg nyilatkozott a régi 
vezetőség működéséről és azután Lovrekovits 
Ferenc elnök mellé uj tisztikar és választmányt 
vá.asztott. A Daloskor kebelében vonós zene­
kar alakult amely a mulatságok alkalmával fel 
fog lépni. A zenekart Léh Jakab, városunk 
közismert karmestere fogja dirigálni, A jun. 
iOiki mulatságra erősen folynak az előkészü- 
etek, legközelebb pedig megkezdődik a felol­

vasások és szinielőadások sorozata is.

Halálozás. Dr. El linger Jenő, a zentai 
politikai és társadalmi életnek évek előtt erős 
és agilis tagja, ki Mikosevits Kanut munkapár­
ti jelölttel szemben a legutolsó képviselőválasz­
táson Kossuth-párti programmal lépett fel, 45 
éves korában meghalt.

Uj szakfelügyelő igazgató. A 
király Scherer Sándor bajai áll. tanítóképző 
intézeti igazgatót tanítóképző intézeti szakfelü­
gyelővé nevezte ki.

Elitéit pangermán. Hesz Frigyes új­
vidéki korcsmárost, akit a kir. törvényszék 
annak idején 3oo kor. pénzbüntetésre és 4 
hónapi fogházra Ítélt, de a kir. tábla felmen­
tett, a kúria 2 heti fogházra Ítélte.

Bérmálás. Eddigi megálapodások szerint 
a kalocsai egyházmegye területén azokon a 
helyeken lesz f. május havában bérmálás, ahol 
leghoszabb idő óta nem volt, igy főkép a Tisza 
mentén; bérmálást Dr. Horváth Győző felszentelt 
püspök fogja végezni.

Uj jegyző. Sajkásszentiván közs. jegyző­
jévé 5 pályázó közül Petrekanits Antal h. jegyző 
választatott meg egyhangúlag.

Fogynak a hős honvédek. Zsarkó 
Józ ef zentai ny. földnyilvántartó, l£jl8-lg-es 
honvéd tűzmester 81 éves korában mehalt.

A kivándorlás újabb formája. A
határrend őrség Gombosnál 28 kivándorlót fogott 
el, akik furfangosan kieszelték újabb formáját 
a kivándorlásnak, de rajta vesztek. Ugyanis or­
vosi bizonyitványnyal utaztak, mintha Abbáziá­
ba kellene üldülés végett utazniok, azonban a 
határrendőrök kifoglak rajtuk és visszahozták 
őket.

O lcsóbb lett a petróleum — a 
fogyasztó közönség nagy örömére. A nagyobb 
osztrák finomító ugyanis legutóbb tartott érte­
kezletükön elhatárolták, hogy a petróleum árát, 
mely néhány hét előtt 38 korona volt, majd 
33’/i koronára csökkent, a hónapvégi szántás­
ra 30 koronára mérsékelik.

Áll. segély. A vallás-és közoktatásügyi 
minisztérium a hódsági iparostanonc iskolának 
700, a szil berek i és paripási iskoláknak pedig 
5OO —500 kor. államsegélyt engedélyez .-tt.

Virtuskodás az országúton. A m. 
heti országos óbecsei vásárról tartott haza Alt­
ma nn János cipész ládákkal rakott kocsival. 
Mikor a szemben kocsizó Gombosev Iván föld- 
birtokos nem akart kitérni a terheskocsinak, 
nekihajtott és azt fölborította. Altmannak a fe­
lesége a lezuhant ládák alá került, egyik lá­
bát törte és oly súlyos belső sérüléseket is szen­
vedett, hogy eszméletlenül vitték a kórházba.

Nagy villamtelep a délvidékén.
Óbccse közgyűlése kimondotta az „Ada-moholi 
részvénytársaság" átvételét, ill eve sajá vilamos

HATARÓR_____________

telepébe való olvasztását. így a becsei villamos­
telep Adától le Szenttamásig hat vagyonos és 
népes község villamos szükségleteit fogja szol­
gálni, mintegy 20 ezer lánggal. Két 400 
lóerős gépet állít be erre az óbecsei telep, ami 
a terv szerint 81 ezer korona jövedelmet biz­
tosítana 58 ezer korona kiadással szemben. A 
telep napali áramra is berendezkedik, sőt terv­
be van véve Zentától Szenttamásig villamos 
vasút létesítése is.

Megszabadult a férjszerzés 
gondjától az a boldog leány, aki a Képes 
Hét lencsepályázatának kelengye diját megnye 
ri. Ennek a csudájára járnak most Budapesten 
a Bécsi utcába, ahol Kunz József és Társa áru­
házának legnagyobb kirakatában ékeskedik ez 
a gyönyörű ajándék.

Bácskai lakadalom. Paripáson heted­
hét országra szóló, régi bácskai szokásokra 
emlékeztető lakodalom volt. Mao Ádám és Nett- 
ler Anna lakodalmán nem kevesebb mint 600 
vendég vett részt, akik két nap és két éjen át 
mulatva, 2 marhát, 4 borjut, 8 sertést, 2OO csir­
két, 25 hektólit. sört és 13 hl. bort fogyasz» 
toltak el.

Elfogott katonaszökevény. Káidi 
Károly közlegény megszökött újvidéki ezredé­
től, de nem sokáig örvendett a szabadságának. 
Szegeden elfogták és katonai fedezet mellett 
Újvidékre szállították.

Elitéit királysórtö. OdavliczaGyörgy 
mokrini földmivest, mert a háború kitörésekor 
azt mondta, hogy a szerbek kikergetik a ma­
gyarokat és svábokat és meit a királyt is szi­
dalmazta, a szegedi törvényszék jogerősen 4 
hónapi fogházra Ítélte.

Egy óráig tart minden reggel
inig kitisztul a torkom, ha egyszer véletlenül nincs 
kéznél az én azodenim Ha szedem a sodenit, valódi 

I Füy-féle sodenit használok, mert abból a községi gyógy 
forrásból készül, a melyei kúrához használnak akkor 
egyetlen egy pilula teljes megkönyebbiilést hoz s ne 
gyedora alatt tiszta a torkom. Fay valódi sodenijének 
ára 1.25 kor. és mindenütt kapható. — Különös is­
mertetőjele a Fay név és fi ser ellenőrzőszaltgon So­
den község polgármesteri hivatalai ak igazolása.

Felelőt szerkesztő: Zanb3U6I" AflOStOü-
Laptulajdonos as újvidéki fUggetlenségi és 48-as párt.

3. oldal.

Egy jö karban levő
íróasztal

jutányos áron eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

ere.

30. sz. I9I3. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102 § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a Bpesti keresk. és váltófiók 23829 
1913 és az újvidéki kir. járásbíróságnak lg)2. 
évi V. 2073 számú végzése következtében 
Deutsch és Rozenweig utóda bpesti és Anton 
Mischke Sternbcrgi javára 230 k. 62 f. és 23 k. 
5O f, s jár. erejéig 1912. évi Február hő 2i én 
foganatosított kiélégitési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 1210 koronára becsült követ­
kező ingóságok u. m. rötös és rövid áruk 
pálinka és bolti álványok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1912-ik évi V 20/3 számú végzése folytán 
230 kor. 62 fill, és 23 k. 5O fill, ennek I912. évi 
Szeptember hó 3o napjától járó 6°/0 kamatai 
V, °/o lg k. 60 fill, és 18 kor. 60 fillér-ben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Te- 
merinben alperes üzletében leendő megtartásán 
1913. évi április hól8-ik napjának d. e. fél 11 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c, 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1913. évi április hó 5-én.
Basch Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

Az újvidéki polgári céllövész-egylet 
vendéglőjének és a hozzátartozó helyi­
ségeknek f. április 1-től 3 évre — 1916. 
é. március hó 31-ig —- leendő bérbe­
adása iránt a lövészmesteri hivatal ezen­
nel pályázatot hirdet.

Az ajánlatok, melyek felett a lövész­
tanács dönt, f. é. április hó 20-ig, 
vasárnap d. e. 10 óráig Tausch János 
lövészmesternél adandók be.

Salvator~sör
A „Salvator-pincéhez" című müncheni 

sörfőzde világhírű Salvator-söre megérkezett.
A mig a készlet tart, közönséges palac­

kokban 50, nagy palackokban 60 fillérnyivel 
kapható s díjmentesen a házhoz szállittatik.

Vidéki megrendelések hordó és palackok­
ban a leggyorsabban eszközöltetnek.

Egyedüli képviselete

Bauer Gyulánál
sörnagykereskedés Újvidéken.

447 sz. 1 g 13 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulit ott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. i02. a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a kulai kir. járásbiróágnak 1913 
évi Sp. I. 7oFd számú végzése következtében 
Dr. Engelberger Ágoston újvidéki ügyvéd által 
képviselt Singer J. M és Link ujverbászi cég 
javára Czilcer Emilné temerini lakós ellen 1000 
K. s jár erejéig 19I2 évi november hó 26-án 
foganatosított kielégítési végrhajtás utján le­
foglalt és 1210 kor. becsült rövid és rőfös áruk 
pálinka és bolti állványok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. jái ásbiró 
ság 1912-ik évi V. 21/38 számú végzése foly­
tán 300 kor. hátr. tőkekövetelés, ennek lgl2 
Március hó I5 napjától járó 5°/o kamatai, ’/,% 
váltódij és eddig összesen ii4 kor. 58 f. bi­
róilag már megállapított költségek erejéig, 
Temerinben alperes üzletében leendő megtartásá­
ra i913 évi ápr. hó 18. napjának d. e lO'/i órája 
határidőül kitüzetik s ahhoz a venni szándékkozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX t.-c. 
107 és 108, §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felül foglalták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Újvidék I g 13. évi április hónnapján.
Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.

V
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szívlelje meg, hogy a tészta- 
neműek, mint: rétes, gombóc, torta, fel­
fújt, pudding, kalács, fánk, bukta, ome­
lette, palacsinta, kifli, galuska, csehpimasz, 
metélt, stb. stb sok esetben, főleg gyer­
mekeknél, fölébe helyezendők a husne- 
műeknek vagy az összetételű ételeknek, 

ha azok
Dr. Oetker sütőporával á 12 f,

készülnek, mert csak ekkor nemcsak táp­
lálók, hanem könnyen emészthetők is, 
amit főleg gyermekeknél nem lehet eléggé 
megbecsülni, Gyermekei számára tehát ké­
szítsen sok olyan tésztaféléket Dr. Oetker 
sütőporával, mely mindenütt ezerszeresen 

bevált utasításokkal együtt kapható.
Egészség««, tápláló, olcsó. 

Vigyázni kell, hogy Dr. Oetker hamisitat- 
lan gyártmányait kapjuk.

Csödtömegefadási hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy vb. Vujkov György 

urszentiváni kereskedő csődtömegéhez tartozó 
és a csődleltár 1—993 t. a. felvett nagy vá­
lasztékú rövidáru, diszitő, selyem zsinór, csipke, 
pamuk, kötőfonal, fűszer, olaj, különféle festék, 
firnais, üveg, porcellán, zománcozott árucikkek 
és üzleti berendezés, melyek beszerzési ára 
8833 k. 52 f., becsára pedig 7802 k. 26 f. egy 
tömegben zárt Írásbeli ajánlat és ezt követő 
szóbeli versenytárgyalás utján el fognak adatni.

A zárt Írásbeli ajánlatok 1 koronás bélyeg­
gel látandók el s a tömeggondnok ügyvédi 
irodájában (Újvidék, Duna-utca 15. szám) 
nyújtandók be a becsérték 10%-nak, mint 
bánatpénznek készpénzben! vagy óvadékképes 
értékpapírban leendő egyidejű letétele mellett 
ISI3. április /]ó 20 ik napjáig.

Az ajánlatok felelt a választmány 1913. 
április hó 21-én d. u. fél 4 órakor Újvidéken, 
Dr. Hadzsi Koszta választmányi elnök úr ügy­
védi irodájában fog határozni.

A választmány fentartja magának a jogot, 
hogy az ajánlatok felett szabadon határozhasson, 
esetleg valamennyit visszautasíthassa és hogy a 
szóbeli ajánlatok módosításait megállapíthassa

A leltárban részletezett áruraktár és beren­
dezés Urszentivánon a helyszínén közbenjöttem 
mellett az ez iránt érdeklődők előzetes bejelen­
tése mellett, inig maga a leltár irodámban 
bármikor megtekinthető.

A csődválasztmány az árúk minőségéért, 
mennyiségéért s a leltárbeli esetleges tévedé­
sekért szavatosságot nem vállal.

A vételi illeték és egyéb bélyeg költségek 
a vevőt terhelik Azon ajánlattevő, kinek ajánla­
tát a választmány elfogadja, tartozik a vételárat 
és a vételi illetéket azonnal a tömeggondnok 
kezeihez készpénzben kifizetni.

Az ajánlattevőket beadott ajánlatuk feltét­
lenül kötelezi. Amennyiben vevő ajánlatának 
elfogadásakor a vétel árát és az illetékeket 
nyomban készpénzben le nem fizeti, letett 
bánatpénze a csődtömeg javára elvész és a 
vétel semmisnek tekintendő.

Az ajánlatot tevők ajánlatukban kijelenteni 
tartoznak, miszerint a vonatkozó csődtömeg 
eladás hirdetményében foglalt összes feltételeket 
ismerik és azokat magukra nézve kötelezőnek 
fogadják el.

A vevőt terheli minden veszély az ajánlat 
elfogadásától az ingók átvételéig. A megvett 
árukat a vevő nyomban átvenni, illetve azokat 
24 órán belül a saját költségén elvitetni tartozik.

Újvidéken, 1913. április hó 12-én.
Dr. Baics Lázár

újvidéki ügyvéd csődtömeggondnok

Két udvari lakás.
2—2 szobával, konyha, éléskamra és a 
többi melékhelviségekkel azonnal ki dó. 
Bővebbet a háztulajdosnál.

Ivkovics Miklós 
Duna-ulca 10.

I Mh-féle Mti Irnmß és Mimi L-T.
ajánlja

Susine - Gjurgjenováci
parkettgyárában kizárólag kitűnő minőségű szla­
vóniai tölgyfából készült

PARKETTÁIT fi»

a legalacsonyabb napi árakon. — Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a központi iroda

BUDAPEST, VI., Andrássy-út 19. szám.

§
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I Malocsity Vészi i rézműves
ÚJVIDÉK, Kiszácsi-utea 30. b) szám.

Ajánlja nagy és dúsgazdag raktárát mindennemű 
legújabb gyorsfűzők. palinka-kazáyzokban, mosó- 
üstök. festőüstök, rézrrjériegedények, vasüstök, 
kenjencék és mindennemű más konyhaedények rézből.

Nagy raktár szabadalmazott „Zurut“ és minden­
nemű más szölőpermetezőlfben, melyeket saját mű­
helyemben készítek, azonkívül permetező részek: 
gummi, csövek, szóró és minden más a permetezés­
hez szükséges eszközök.

Minden nálam vásárolt permetezőért, úgy szintén 
öreg permetezők jó javításáért egy évi jótállást vállalok. 
Készítek mindennemű rézmunkát, úgymint: csöveket;

$ gőzmalmok, hajók és egyéb gépeknek.
O Miután az összes föntemlitett munkák műhelyemben saját felügyeletem alatt
S készülnek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy a nálam előállított munkáért a 
© legjobb biztosíték nyújthatom. A tisztelt közönséget valamint barátaimat és ismerőseimet 
O felkérem, hogy vállalatomat minél jobban támogassák és én kötelességemnek fogom 
O tartani, hogy tisztelt megbízóimat jó és pontos munkával, valamint mérsékelt árakkal 
9 kielégítsem.
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Szőlőiiirtölosoií
különös figyelmébe!

Ha Forlimsai permetez,
Rézkénporrai poroz
Bagoílai öli a szölönioiyt:

BT-szőr1 í-.-:y=56bb

' " M '‘ ?esbbKevesebb
.vVy.. diiíunlta,
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FORHIN
a sokszorta meg javított bordói keveréket számtalan köszönő- és elismerő-levél 
taniHiiga szerint mindenütt a legnagyobb in G fl ií i Ú y C d é S 661 használják, A 

nak nincs üledéke, vízbe- dobva azonnal oldódik és biztosan------------- pusztítja
perenoszporát;

egy kész anyag, főitlkalrdsze rézgálic, tapadóképessége oly nagy. hogy bármely 
harmatnál permetezhet vele;

használata óriási munka- és pénzmegtakarítást jelent, mert az 
anyag teljesen kész;

*1 használjanak saját érdekükben California! lét. a gyümölcs!orarok 
|[* elleni védekezésre rovarenyvot minden kártékony rovar lekötésére, 

rovarfogó/ Ővet az összes kártékony rovarok elfogaísára Lau* 
rlnát a rovarok ellen nyári védekezésre Latiril Kai-boll 11 eum O t 

a rovarok elleni téli védekezésre. Lauril oltóviaszt az oltványok nemesítésére lehneumint a 
zsenge Virágok permetezésére, Nicotin Quassiakivonatot faiskolák permetezésére Tonowort 
mezei egerek pusztítására, Pampilt rovarok e. darazsak elfogására. Vessék mindezen cikkekről kimé
Tito leírást és használati utasítást kérni, melyet Ingyen és bérmentve k in az össze.

érdeklődőknek a

F DR mi szőlöpermetezósi anyaggyár
Budapest, Ví, Váci út 93.

valami.it képviselője: ROSENBERG ADOI.K, llicsuliniá.

Nyomatott »Guttenbevgnyomda• Újvidék.
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